اطلاعیه و پیش آگاهی شته خالدار(خونی) هلوو زردآلو 
تاریخ  14/02/1396

قابل توجه باغداران محترم شهرستان نایین
شته خالدار(خونی) هلو بزرگترین شته ایست که بر روی درختان ميوه سردسيري(هلو، بادام، گوجه، آلو ، زردآلو) دیده می شودو چون روی بدن آن(روی قفسه سینه و شکم ) خال‌های سیاهرنگی  وجود دارد، بدین سبب به آن شته خال‌دار می‌گویند.این آفت به طور دسته جمعی روی تنه وسطح شاخه ها زندگی می کند و با تغذیه از شیره گیاهی و ترشح عسلک موجب ضعیف شدن درختان می گردد و چون با دست زدن به کلنی این شته ها و له کردن بدن آن ها مایع قرمز رنگی ظاهر می گردد به آن شته خونی نیز گفته می شود . 
ــ زمستان گذراني به شكل تخم روي درختان ميوه ميزبان مي‌باشد.
ـ اين حشره تخمهاي خود را غالباً به صورت مجتمع و در دستجات بسيار متعدد روي شاخه و تنه مي‌گذارد. دستجات تخم گاهي آنچنان متراكم هستند كه به شكل لايه‌اي سطح پوست شاخه و يا تنه را مي‌پوشاند. 

ــ اين تخمها در آب و هوایی نایین  با ارتفاع حدود 1580 متراز سطح دریا  ، از اواسط  اسفند ماه تا نيمه اول فروردين تفريخ مي‌گردند(که گاهی متفاوت بوده که بستگی به درجه حرارت و آب و هوای منطقه  دارد) .
ــ شته‌هاي خارج شده از اين تخمها كه موسس ناميده مي‌شوند در تمام طول بهار و تابستان به شكل زنده‌زايي توليد مثل مي‌نمايند. 
ــ این شته را بسهولت در اواخر زمستان روی تنه و شاخه درختان می‌توان مشاهده نمود(  محل تجمع اين شته بيشتر سطح زيرين شاخه‌ها مي‌باشد) . 

ـ این شته علاوه بر این ، ترشحات شیره‌ای نیز دارد که روی خاک اطراف درختان را چسبناک می‌کند.

ـ طريقه انتشار آن بوسيله شته های بالداري است كه در صورت افزایش و تراکم جمعيت، ظاهر گرديده و به طرف ساير درختان ميزبان مجاور پرواز مي‌نمايند. اين بالدارها كه ماده زنده ‌زا هستند پس از استقرار روي درخت جديد شروع به زنده‌زايي نموده و ايجاد آلودگي مي‌كنند.
ـ  در نواحي با ارتفاع حدود 1500 متر(شهرستان نایین ) شته های بالدار، معمولاً در ماههاي خرداد و تير ظاهر مي‌شوند. 

ـ تخمريزي در پاييز انجام مي‌گيرد. تخمها را افرادي مي‌گذارند كه شته‌هاي تخمگذار ناميده مي‌شوند.
 ـ تلفات تخمها بر اثر سرما در برخي نقاط و در برخي از سالها قابل توجه است.
نحوه خسارت : 
ـ شيوه خسارت اين شته به دو شكل است : 
الف ـ اول اين كه شيره گياهي را ازروي پوست شاخه‌ و تنه درختان ميزبان به فراواني مكيده و باعث ضعف عمومی درخت و زرد شدن برگها می شود. 
ب ـ دوم اين كه شيره فراوان ترشح شده توسط اين شته شاخه‌ها برگها و ميوه‌ها را پوشانده كه گذشته از مسدود نمودن سوراخهاي تنفسي گياه، باعث جلب قارچ‌هاي مولد دوده مي‌شود. ترش عسلك گاهي آنچنان فراوان است كه سطح خاك زير درختان آلوده از لايه عسلك پوشيده مي‌گردد. حمله شديد اين حشره كه بيشتر روي درختان جوان مشاهده مي‌گردد گذشته از ايجاد ضعف عمومي درخت باعث كم‌باري آنها شده وتولید ميوه نامرغوب مي‌گردد.
چگونگی کنترل:
 با توجه به این که این شته به صورت متراکم زندگی می کند و ازدور قابل مشاهده است در صورت کم بودن تعداد درختان در باغ به عنوان مبارزه موضعی می توان از یک برس و یا جاروی زبر استفاده کرد ولی در صورت بزرگ بودن وسعت باغ و  آلوده بودن کامل و سر شاخه های درختان یک باغ میتوان از حشره کشهای انتخابی  و اختصاص نظیر پریمور استفاده کرد. 
ــ آنچه که حائزاهمیت است این که در موقع سم پاشی می توان  ازمحلول سم  فقط برای محل آلوده استفاده کرد و از محلول پاشی روی برگ و شاخه جلوگیری کرد .

کنترل شیمیایی: 
ـ مبارزه پیش بهاره با یکی از سموم فسفره تماسی ، ترجیهاً ، سموم پر دوام(دیازینون ـ مالاتیون) در اوایل فصل و سموم کم دوام (پریمور ـ هوستاکوئیک )دراواخر فصل و زمان برداشت مصرف شوند . 
ـ روغن پاشی پیش بهاره علاوه بر کنترل تخم کنه قرمز اروپایی تخم شته سبز سیب را نیز کنترل می کند . 
الف ـ استفاده از سم پیریمیکارب(پریمور) كه يك شته كش انتخابی واختصاصي است  به نسبت نیم لیتر در 1000  لیتر آب ، استفاد مي‌شود.
ب ـ استفاده از سم مالاتیون که به نسبت 2 لیترسم  در هزار لیتر آب ، استفاد مي‌شود.
پ  ـ استفاده از سم دیازینون که  به نسبت یک لیترسم در 1000 لیتر آب ، استفاد مي‌شود.
ج ـ استفاده از سم هپتنفوس(هوستاکوییک) با اثر سریع و کم دوام  که   به نسبت یک لیترسم در 1000 لیتر آب ، استفاد مي‌شود.
د ـ استفاده از سم سیستمیک اکسی‌دیمتون متیل (متاسیستوکس)  به نسبت یک لیترسم در 1000 لیتر آب برای  شته‌ها یی که موجب پيچيدگي برگ شوند يا توليد گال می نمايند استفاده مي‌شود. 
ــ این سم (متاسیستوکس) برای هسته دارانی همچون هلو و شلیل توصیه نمی شود .  
توصیه های ایمنی : 
ــ با اطمینان از شرایط آب و هوایی مطلوب عملیات سمپاشی انجام شود .(عدم بارندگی و...)
ــ در صورت استفاده از روغن در سمپاشی پیش بهاره ،  اختلاط سم و روغن بیرون از تانکر به خوبی انجام شود. 
ــ از اختلاط بی مورد سموم پرهیز شود .
ــ موفقیت در روش توصیه شده در این اطلاعیه نیازمند تهیه سموم با کیفیت از فروشگاههای مجاز توسط کشاورز می باشد .
ـ برای اطلاعات بیشتر با تلفن  46258033 در ساعات اداری تماس حاصل فرمایید .
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