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کشاورزان محترم شهرستان نایین 
ــ با استفاده دستگاه های بوجاری می توان بذر را به منظور عاری کردن از مواد خارجی از قبیل سنگ و کلوخ ، بذور علف هرز و مواد ناخالصی دیگر ، تمیز کرد .
ــ  اگر عمل بوجاری انجام نشود ، وجود سنگ ، کلوخ و مواد ناخالص دیگر در کنار بذر گندم ، سبب مسدود شدن نازل های بذر کار شده  و ریزش بذر را در زمان کاشت با مشکل مواجه می کند که در این صورت  مزرعه تراکم مناسبی نخواهد داشت .

ــ اگر بذرِ علف هرز ، همراه بذرگندم  باشد ، وجود آن باعث آلوده شدن مزرعه می شود و علف های هرز با استفاده از آب و مواد غذایی موجود در خاک ، سریع تر از بذر اصلی ( گندم ) رشد می کنند و سبب ضعیف شدن گیاه گندم می شوند که در نهایت ، کاهش عملکرد را به دنبال خواهد داشت و هزینه مبارزه با علف های هرز نیز به سایر هزینه های تولید اضافه خواهد شد . بنابرین ضروری است قبل از کاشت ، بذرگندم  کاملا پاک و تمیز و بوجاری شده باشد .

ـ اهمیت خرید و کاشت  بذور بوجاری و ضدعفونی شده  گندم وجو گواهی شده :
ــ بذور بوجاری و ضد عفونی شده (تولید شده بوسیله شرکت های بوجاری بذر) دارای خصوصیاتی بشرح زیر می باشند که درافزایش تولید گندم وجو دارای اهمیت بسیار بالایی می باشند:
ــ بذور بو جاری وضد عفونی شده  دارای  قدرت عملکرد بالا تری  نسبت به بذور خود مصرفی  کشاورزمی باشند. 

ــ بذور بوجاری وضد عفونی شده دارای برچسب مادری و گواهی شده بر روی گونی های آن (بسته بندی های آن) بوده و دارای قوه نامیه بالا یی می باشند لذا با کشت این بذور درصد جوانه زدن و میزان درصد  سبز  شدن  بذور درمزرعه بصورت چشمگیری افزایش می یابد.

ــ قسمت اعظم بذور علف های هرز و گندم های سیاهک زده  و دارای گال نماتدی در بذور گندم وجو بوجاری و ضد عفونی شده ،  حذف شده است  لذا میزان تراکم و آلودگی  به علف های هرز و سیاهک و نماتد درمزرعه بسیار کم می باشد.
ــ بذور بوجاری و ضد عفونی شده گندم وجو مادری و گواهی شده( استان اصفهان )  با  بهترین قارچ کش موجود در کشور (قارچ کش لاماردور) ضد عفونی شده اند که سبب می گردد میزان آلودگی به سیاهک های آشکارو پنهان  و بیماری های خاکزاد به مقدار بسیار زیادی کاهش یابد. 
ــ  سهم  بذر  با کیفیت بالا در افزایش عملکرد کشت آبی غلات حدود 50 درصد ودر کشت  دیم حدود 25 درصد می باشد.

ـ ويژگي  بذرخوب :
ـ چروکيده نباشد( اندوخته غذايي کافي داشته باشد)
ــ وزن هزار دانه از 35 گرم بيشتر باشد.

ــ  بذر سالم بوده و شکستگي نداشته باشد.

ــ  عاري از بذور علف هرز باشد.

ــ  همه بذور از يک رقم باشد( خلوص ژنتيکي داشته باشد).
ــ قوه ناميه آن بيشتر از 90 درصد باشد.

ــ چنانچه بذر توسط زارع تهيه میشود لازم است از بهترين قسمت مزرعه انتخاب و جمع آوري شده و چنانچه داراي بذر علف هرز می باشد ،  حتماً بوجاري شود.
ضد عفونی گندم و جو : 

ــ بيماري هاي سياهك آشكار و پنهان گندم و جو از خطرناكترين بيماري هاي اين دو محصول مهم  مي باشد كه درصورت عدم مبارزه با آنها در زمان مشاهده بيماري ، ديگر امكان مبارزه  وجود نخواهد داشت .
علائم بيماري هاي سياهك آشكار و پنهان :
علائم سياهك آشكار تازماني كه گياهان گندم وجو به خوشه نروند مشخص نميگردد . بوته هاي سياهك زده معمولاً زودتر از بوته هاي سالم به خوشه مي روند و تمام خوشه به تودة خشك وسياه رنگ پراز اسپورهاي قارچ عامل بيماري تبديل مي گردد. با ضربه خوردن به خوشه هاي آلوده ، اسپور هاي قارچ عامل بيماري بوسيله جريان هوا به بوته هاي سالم منتقل و بذورگندم وجورا بصورت پنهان آلوده مي نمايند .               
برای جلوگیری از حمله آفات و بیماری ها در دوره رشد گیاه ، باید بذر را ضدعفونی کرد . با انجام عمل ضدعفونی ، به راحتی می توان بیماری سیاهک را درغلات  کنترل کرد .
روشهای مختلف ضدعفونی بذر:
1ــ روش بیل و پارو (برای بذر های محدود و کم ) = در این روش با ریختن بذر روی نایلون در محیط بسته یا  سر مزرعه و دادن مقدار کمی رطوبت به آن (بوسیله آبپاش و یا سمپاش ) و سپس اضافه کردن سم مورد نظر به آن وبلافاصله بهم زدن آن  بوسیله بیل و پارو  ، ضد عفونی انجام می شود . 
ـ رعایت نکات ایمنی ضروری است . 
2ـ استفاده از بشکه های دوار (برای بذر های محدود و کم )  در این روش ، بذر و سم را داخل بشکه میریزند و با یک دسته ، حول محوری دایره ای شکل می چرخانند.
3ــ روش ضد عفونی با ماشین بوجاری : ضدعفونی با ماشین بوجاری بهترین روش است . در این روش ، دقت دستگاه بوجاری مهم است . چون در مخزن باید به مقدار لازم سم وجود داشته باشد و دستگاه به طور مرتب کنترل شود .
ـ میزان مصرف سم در گندم و جو : 

100 كيلوگرم بذر + 200 گرم سم

سموم ضدعفونی کننده  گندم : 
با استفاده از یکی از سموم زیر : 

كاربندازيم  ــ  بايتان (ترياديمنول)  ـ   ديفنوكونازول ـ  كاربوكسين تيرام ـ  راكسيل

سم ضدعفونی جو : 
ترجيحاً جهت ضدعفونی جو قارچكش ايپروديون + كاربندازيم (رورال تی اس ) به نسبت 200 گرم سم در 100 کیلوگرم بذر  توصيه ميگردد .

توصیه های فنی و ایمنی : 
ـ  در تمام روش های ضد عفونی ، باید تمام سطوح بذر به سم آغشته شود . برای این منظور از سموم قارچ کش مناسب استفاده کنید.
ــ  بعد از ضد عفونی ، بذر نباید به مدت طولانی در هوای آزاد قرار گیرد ، زیرا هوا اثر سم را از بین میبرد .

ـــ  هنگام ضد عفونی بذر و استفاده از سموم ، باید از دستکش استفاده کرد و دهان و بینی افرادی که عمل ضدعفونی را انجام می دهند ، باید با ماسک یا پارچه پوشاند . که از ورود سموم به داخل بدن جلوگیری گردد.
ـــ بذرهای ضد عفونی شده را هرگز نباید آرد کرد و آن را به مصرف خوراکی رساند این بذر  به هیچ عنوان نباید برای مصارف انسان و دام استفاده شود ، چون ایجاد مسمومیت می کند .
ــ ضد عفونی بذر در محفظه بذر کار توصیه نمی شود ، چون تمام نقاط بذر به سم آغشته نمی شود .
ــ بذور ضد عفونی شده ۲ تا ۴ روز پس از ضد عفونی ، باید در زمین کاشته شوند و در این مدت نباید بذور آغشته به سموم را در معرض هوای آزاد و یا در دسترس حیوانات و مرغ های خانگی قرار داد.

ــ موفقیت در روش توصیه شده در این اطلاعیه نیازمند تهیه سموم با کیفیت از فروشگاههای مجاز توسط کشاورز می باشد .
ــ برای کسب اطلاعات بیشتر با تلفن  46258033 در ساعات اداری  تماس حاصل فرمایید .
واحد حفظ نباتات مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین 
میرحسینی ـ نایین

