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توصیه های لازم در زمینه سموم کشاورزی

کشاورزان  محترم شهرستان نایین
ــ سم ، باید براساس توصیه کارشناسان و مناسب با نوع  آفت،بیماری و علف هرز موجود در باغ باشد و با نسخه گیاه پزشکی (کارشناسان واجد الشرایط) و از فروشگاه های مجاز سموم تهیه شود. 
ــ سمپاشی های بی رویه و بی موقع ، علاوه بر از بین بردن حشرات مفید ، باعث مقاومت و طغیان آفات دیگر نیز می گردد. 
ــ  در سمپاشی انتخاب مناسب ترین مرحله زندگی آفت، بیماری یا علف هرز جهت مبارزه بسیار مهم می باشد. 
ــ قبل از خرید سم به تاریخ توليد و انقضا سم دقت کنید (سموم تاریخ گذشته تاثیر خود را از دست داده اند د و گاهی تاثیر عکس و سوء بر محصول خواهند داشت ). برچسب سم باید شامل این موارد باشد :
الف )  نام شرکت سازنده یا وارد کننده ،تاریخ تولید و انقضاء
ب )  شماره پارت یا بچ و شماره مجوز سازمان حفظ نباتات.(تاییدیه برچسب)
ــ هنگام خرید سم از فروشندگی مجاز حتما فاکتور خرید سم دریافت نموده و شماره بچ و شماره پارت روی قوطی سم داخل فاکتور قید شود.
ــ از خرید سموم بی نام و نشان و بدون برچسب اکیداٌ خودداری نمائید.( نوشتار حتما ً باید به فارسی باشد تا هر فارسی زبانی بتواند از محتویات سم براحتی اطلاع پیدا نماید )
ــ خرید و فروش سموم تاریخ گذشته و فاسد مجاز نمی باشد. مسئولیت حقوقی و قضایی ناشی از خرید و فروش این سموم متوجه تدارک کنندگان ،فروشندگان و کاربران خواهد بود.
ــ  به دلیل وجود سموم تقلبی و قاچاق در بازار سم، سموم مورد نیاز را فقط از فروشندگی های مجاز تهیه نمائید. از خرید سموم تقلبی، قاچاق و غیر مجاز (ممنوع) و پر خطر (فن والریت، دسیس یا دلتامترین، آمبوش یا پرمترین و ...) در باغات پسته خودداری کنید . این سموم گاهی دارای موادی می باشند که باعث طغیان آفات و آسیب رساندن به محصول می شود. 
ــ  سمومی که توسط فروشگاه های غیر مجاز و افراد دوره گرد به فروش می رسد ممکن است غیر استاندارد بوده و محتویات قوطی سم با نام آن مطابقت نداشته باشد .بنابراین پرهیز از خرید سم از آنها الزامی است.
 ــ برای تهیه محلول سمی ودر زمان سم پاشی از وسایل ایمنی ( دستکش ، لباس کار مخصوص ، ابزار اندازه گیری مناسب، آب تمیز کم املاح و ماسک ، کلاه و ...) استفاده نمایید.

 ـ اختلاط سموم ممنوع می باشد مگر اینکه بر روی برچسب سم توصیه آن توسط شرکت سازنده بلامانع بوده و مورد صلاح دید کارشناسان گیاهپزشکی مورد تایید جهاد کشاورزی نیز باشد.


ــ زمان مناسب برای انجام عملیات سمپاشی ساعات خنک روز(قبل از طلوع آفتاب یا بعد از غروب آفتاب) می باشد. سمپاشی در این ساعات علاوه بر تاثیر بهتر سم ، از گیاهسوزی نیز جلوگیری می کند .  دمای مناسب در زمان سمپاشی 20 تا 25 درجه سانتی گراد (حداکثر 28 درجه سانتی گراد) بوده و شدت تابش خورشید و بالا بودن دما اثرات نامطلوبی در اثربخشی عملیات سمپاشی خواهد داشت. لذا سمپاشی در هوای خنک و بدون باد انجام گیرد.

ــ  در مناطقی که آب شور یا تلخ است از آّب آن منطقه برای سمپاشی استفاده نشود . برای تاثیر بهتر سموم ، آب سمپاشی باید شیرین باشد. (بهتر است از آب شهری استفاده شود)

قوطی های خالی سم : 

ــ  قوطی های خالی سم را کنار مزرعه رها نکرده و در جایی دور از آب های زیر زمینی و آب های جاری دفن کنید . از سوزاندن قوطی های خالی سم خودداری شود . (سوزاندن قوطی های خالی باعث آلودگی هوا می شود) 

ــ  از خرید و فروش و استفاده مجدد قوطی های خالی از سم اکیدا" خودداری نمایید . آن ها را از ته سوراخ کنید و در جای مناسب دفن نمایید. 
ــ بسته بندی سم باید کامل، بدون پارگی و نشتی وکاملا پلمپ شده باشد. در مورد سموم مایع ، پلمپ آلومینیومی سر قوطی حتما باید وجود داشته و بدون دست خوردگی باشد.
رعایت دوره کارنس : 

ــ به مدت زمانی که سم می تواند پس از سمپاشی سمیت خود را حفظ کند، دوره کارنس گفته می شود. این مدت در مورد سموم مختلف متفاوت است. در هنگام سمپاشی، به دوره کارنس ثبت شده بر روی سم دقت كرده و تا قبل از آن زمان، از برداشت محصول خودداری گردد. زیرا قبل از گذشت این زمان ، مقداری از سموم در محصول باقی مانده و به مرور در بافت های بدن ذخیره و سبب بروز مسمومیت مزمن و انواع بیماری ها و اختلالات ژنتیکی می شود . 
شستشوی ادوات سمپاشی : 

- جهت تمیز کردن ادوات سمپاشي، از شستشوی این وسایل و رها کردن باقیمانده سموم موجود در پمپ سمپاشی در رودخانه ها و آب های راکد و جاری خودداری کنید .
سموم ممنوع شده در باغات پسته : 
ـ با توجه به خاصیت کشندگی قوی برای حشرات مفید و ایجاد مقاومت برای آفت پسیل پسته و طغیان احتمالی آفات به خصوص شپشک ها و در بعضی موارد کنه ها ، سازمان حفظ نباتات مصرف سموم فن والریت (سومیسیدین) ، دلتامترین (دسیس) ، پرمترین ( آمبوش) ، فن پروپاترین (دانیتول) ، دیمتوات ، کلرپیریفوس ( دورسبان )  از گروه پیرتروئیدها  را در باغات پسته ممنوع اعلام نموده است . 

ــ سم کلرپیریفوس(دورسبان) ، به استناد آزمایشات رسمی انجام شده توسط مراجع ذیصلاح ، دارای خاصیت کشندگی قوی برای حشرات مفید بوده  ، و با عنایت به اهمیت محصول پسته در صادرات و برای جلوگیری از مشکلات احتمالی در اثر باقیمانده سم ، مصرف  این سم در باغات پسته ممنوع است . 
ــ با توجه به احتمال باقی ماندگی سم کلرپیریفوس ( دورسبان ) در محصول پسته و تاکید بر عدم استفاده سم مذکور در باغ های پسته ، بایستی کارشناسان  از توصیه و کشاورزان از مصرف این سم خودداری نمایند. مسئول برگشت محصول پسته صادراتی  به دلیل وجود باقی مانده این سم ، به عهده مصرف کننده سم می باشد .
ــ سم دیمتوات از گروه سموم خطرناک برای انسان بوده و به دلیل تجمع در بافت چربی ،موارد استفاده از آن محدود می باشد ؛ لذا کاربرد آن در باغات پسته ممنوع است .
ــ  اخیرا آفت کش موونتو پاکستانی توسط عده ای سود جو در بازار سم توزیع گردیده است . سم مذکور تقلبی و از مجاری غیر قانونی وارد کشور شده است و توزیع ،توصیه و مصرف این سم ممنوع و قابل پیگرد قانونی است. در ضمن عواقب ناشی از مصرف این سم به عهده توصیه کننده، توزیع کننده و مصرف کننده است.
گوگرد پودری و مایع : 

ــ با توجه به خرید و فروش گوگرد پودری و مایع توسط بعضی از فروشندگی های سموم کشاورزی و نیز مصرف این مواد توسط کشاورزان جهت کنترل پسیل پسته و مشاهده خسارت سوزندگی بر روی برگ و میوه پسته در بعضی از باغات و هم چنین شرایط آب و هوایی ویژه در مناطق کویری، این مدیریت اعلام می دارد تا زمانی که طرح های تحقیقاتی مربوط به گوگرد بر روی پسیل پسته به پایان نرسیده است هیچ یک از کارشناسان و یا فروشندگی های سموم شیمیایی حق توصیه این مواد در باغات پسته را ندارند. لازم بذکر است تا کنون ماده گوگرد صرفا جهت کنترل بیماری های سفیدک پودری کاربرد داشته و تا حدودی خاصیت کنه کشی دارد.
 
دوره کارنس : 

ــ  به مدت زمانی که سم می تواند پس از سمپاشی سمیت خود را حفظ کند، دوره کارنس گفته می شود(مدت زمانی که باید بعد از سمپاشی سپری شود تا محصول برای مصرف کننده قابل استفاده شود). این مدت در مورد سموم مختلف متفاوت است. در هنگام سمپاشی، به دوره کارنس ثبت شده بر روی سم دقت كرده و تا قبل از آن زمان، از برداشت محصول خودداری گردد. زیرا قبل از گذشت این زمان ، مقداری از سموم در محصول باقی مانده و به مرور در بافت های بدن ذخیره و سبب بروز مسمومیت مزمن و انواع بیماری ها و اختلالات ژنتیکی می شود .

ـ با توجه به طولانی بودن دوره کارنس (خطر باقیمانده سم استامی پراید با نام تجاری موسپیلان ) در پسته و مغز سبز پسته، مصرف این سم تنها برای مبارزه با آفت پسیل و تنها در اولین مبارزه شیمیایی با آن توصیه شده و بایستی از کاربرد آن در دفعات بعدی مبارزه شیمیایی جداً خودداری شود. ضمناً بایستی حداقل 42 روز قبل از برداشت محصول از این سم استفاده نشود(از مصرف این سم از اول خرداد خودداری نمایید ) و برای مبارزه با آفت از سموم جایگزین استفاده گردد .



ـ برای  اطلاعات بیشتر با تلفن 03146258033  واحد حفظ نباتات مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین  در ساعات اداری تماس حاصل فرمایید .

 واحد حفظ نباتات مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین 
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