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 کشاورزان محترم منطقه نایین
ـ  زنگ زرد نواری گندم معمولا در بهار به مزارع گندم حمله می کند.
ـ زنگ زرد از بیماری‌های مهم بوده و همه ساله با مساعد شدن شرایط جوی، خسارت قابل توجهی به مزارع گندم وارد می‌کند که در صورت عدم کنترل بموقع این بیماری خسارت وارده شدید و غیر قابل جبران خواهد بود و عملکرد گندم کاهش خواهد یافت. عامل این بیماری به سرعت تکثیر می‌شود و به وسیله باد در مناطق مختلف منتشر می‌گردد.
ـ زنگ زرد به اندام های مختلف گندم مانند برگ، غلاف، ساقه، خوشه،گلوم و گلومل و حتی ریشک ها حمله می نماید.
علایم زنگ زرد نواری گندم  :
 از علائم مشخصه آن ظاهر شدن جوش یا تاول‌های کوچک به رنگ زرد مایل به نارنجی  بر روی برگ است که در صورت توسعه این بیماری، این جوش ها و نوارها در امتداد رگبرگ ها در هر دو سطح برگ گسترده می شوند.
ـ جوشها یا تاول‌های کوچک در روی برگ‌ها به هم پیوسته شده و درصورت شدت بالا باعث آلودگی خوشه‌ها نیز خواهند شد.
ـ لازم است همزمان با عملیات مدیریت آفت سن، اقدام به ردیابی و پایش دقیق بیماری زنگ گندم  گردد. کشاورزان بایستی در صورت مشاهده علائم این بیماری در مزارع گندم در کوتاه‌ترین زمان به کارشناسان مستقر در منطقه یا کلینیک های گیاه پزشکی گزارش دهند و با بهره‌گیری از توصیه‌های کارشناسان و رعایت اصول فنی، از شیوع این بیماری به صورت کانون کوبی در مزارع گندم جلوگیری کنند.
بازدیدهای مستمر : 
 ـ  با توجه به احتمال شیوع بیماری زنگ زرد در منطقه، بازدیدهای مستمر توسط کارشناسان ناظر نیز از مزارع گندم و جو صورت گرفته تا در صورت مشاهده آن مبارزه به موقع با کانون‌های اولیه آلودگی صورت گیرد.مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین ـ واحد حفظ نباتات

 

