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شب پره مینوز گوجه فرنگی 

قابل توجه گلخانه داران شهرستان نایین
ـ آفت شب پره مینوز گوجه فرنگی یکی از آفات خطرناک گوجه فرنگی می باشد.
ـ خسارت اصلی ، توسط لاروهای آفت صورت می گیرد ، که میوه برگ و ساقه ها را مورد حمله قرار داده ودر آنها ایجاد دالان می کنند.
ـ در روی برگ ، لاروها بافت مزوفیل (درونی) برگ را مورد تغذیه قرار می دهند و ایجاد دالانهای نامنظم می کنند که بعد اً این دالانها بصورت نکروتیک (بافت مرده ) مشاهده خواهند شد . 
ـ در اثر دالانهای تغذیه ای ایجاد شده در ساقه ، از رشد و نمو گیاه جلوگیری می شود . 
[bookmark: _GoBack]ـ این آفت با تغذیه از میوه ها و ایجاد دالان در آنها ، باعث می شود که عوامل بیمارگر ثانویه به میوه حمله کرده و باعث پوسیدگی میوه ها خواهد شد . لذا در صورتیکه این آفت به موقع ردیابی نشود و اقدام منطقی برای کنترل آن صورت نگیرد ، خسارت آن بسیار مهم و جدی خواهد شد .  
روشهای کنترل آفت :
ـ اطراف گلخانه بایستی عاری از گیاهان و میوه های باقیمانده از قبل و همچنین  علف های هرز (بخصوص علف های هرز خانواده سیب زمینی از جمله تاتوره ) باشد .
ـ بایستی تمامی منافذ موجود در گلخانه با توری های مناسب (28 مش ) ، که از ورود پروانه آفت به داخل گلخانه جلوگیری می کند ، بسته شده و اتاقک انتظار با درب های دوتایی در ورودی گلخانه تعبیه شود. 
ـ استفاده از تله های نوری (با آویزان کردن یک لامپ 100 وات بالای تشت آب حاوی چند قطره مایع ظرفشویی می توان جمعیت بالایی از این آفت را شکار کرد)، تله های فرمونی و نوارهای چسبنده برای شکار پروانه های آفت .
ـ جهت کسب اطلاعات بیشتر درخصوص مبارزه شیمیایی با این آفت با کارشناسان گیاهپزشکی مستقر در مرکز جهاد کشاورزی نایین مشورت نمایید.
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