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باغداران محترم  شهرستان نایین 

 با توجه به آغاز خسارت عارضه لکه پوست استخوانی در برخی مناطق ، موارد ذیل به عنوان کمک به کاهش خسارت عنوان می گردد:

 الف - بر اساس سابقه قبلی باغ و نتایج آزمایشات آب و خاک باغات و عدم تناسب کلسیم به منیزیم در آب و یا خاک باغ میتوانید به ترتیب اولویت به وسیله کلرید کلسیم (5 / 1  (یک و نیم) تا 2 در هزار)، کلات های کلسیم و سایر کودهای حاوی کلسیم ، 2 بار به فاصله 7 روز تا کامل شدن پوست استخوانی محلول پاشی ها را ادامه دهید.

 ب- لازم به ذکر است این محلولپاشی ها بخشی از خسارات را جبران می کند و کنترل نهایی عارضه منوط به تغذیه توام در زمستان و کاربرد خاکی منبع کلسیم در بهار و مدیریت آبیاری میباشد. 

ج- درارقامی که سابقه آلودگی به عارضه لکه پوست استخوانی وجود دارد خصوصا ارقام کله قوچی، اکبری و احمدآقایی، پیشنهاد میشود حتی المقدور از آبیاری در مرحله ارزنو تا کامل شدن( ضخیم شدن پوست ) پوست استخوانی خودداری گردد . 

د- مدیریت صحیح باغ (از جمله تغذیه زمستانه، مدیریت صحیح هرس و مدیریت آب) باعث کاهش خسارت عارضه لکه پوست استخوانی می گردد. 

و- در باغاتی که دارای رشد رویشی زیادی هستند از به کار بردن کودهای ازته و محرکهای رشد تا کامل شدن پوست استخوانی خودداری گردد. 

ه- ضمناً توجه شود که محلول پاشی در هوای خنک و آرام حتماً بر روی میوه های پسته انجام گیرد. 

ی- از محلول پاشی کودهای حاوی منیزیم در باغاتی که سابقه عارضه لکه پوست استخوانی داشته اند خودداری گردد. 

توجه : لازم است تا باغداران جهت مدیریت بهتر عارضه در سال بعد عالوه بر تغذیه مناسب (بر اساس آزمایشات آب، خاک و برگ) در زمستان و اوائل فصل رشد، طوری برنامه ریزی نمایند تا آبیاری ارقام حساس مانند کله قوچی، احمد آقای و اکبری در مرحله ارزنی  تا ضخیم شدن پوست استخوانی انجام نشود.

 جهت کسب اطلاعات بیشتر با شماره تلفن 46258033 واحد حفظ نباتات مدیریت جهاد کشاورزی نایین در  ساعات اداری تماس حاصل فرمایید.
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