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باغداران محترم شهرستان نایین :
 به استناد گزارشات رسیده آفت سوسک طوقه و ریشه پسته (کاپنودیس) در بعضی باغات شهرستان خصوصا باغاتی که دچار ضعف و کم آبی می باشند، مشاهده گردیده است. 
حشرات بالغ این آفت از اواخر اردیبهشت ظاهر و ظهور حشرات ماده به صورت تدریجی و حتی در اواخر تابستان نیز دیده می شود. تخم گذاری معمولا در اطراف طوقه و در شکاف های پوست تنه درختان مسن و یا در شکاف خاک و به ندرت روی برگ ها و شاخه ها صورت می گیرد. 
حشرات کامل کمی از برگ درختان میزبان تغذیه نموده و تغذیه لاروها از قسمت های چوبی طوقه و ریشه درختان پسته صورت می گیرد. این آفت یکی از عوامل خشک شدن درختان پسته محسوب می گردد و دارای یک نسل طی 2 تا 3 سال می باشد. مبارزه با این آفت می بایست از زمان مشاهده حشرات بالغ (از اواخر اردیبهشت ماه تا اواسط تیر ماه) انجام شود. 
مبارزه شیمیایی : 

جهت مبارزه شیمیایی در زمان مشاهده جمعیت زیاد حشرات کامل می توانید در ابتدا به میزان 10 لیتر از محلول 4 در هزار فنیتراتیون در شعاع 20 تا 30 سانتی متری اطراف طوقه (برای درختان بزرگ) که خاک آن مرطوب می باشد، ریخته شود.
 بهتر است بعد از استفاده از محلول سمی، مقدار کمی آب روی همان قسمت ریخته شود به نحوی که محلول سمی به طوقه و ریشه های اصلی درخت در عمق خاک رسانده شود. 
مجدداً تاکید میگردد محدوده زمانی مبارزه اواخر اردیبهشت تا اواسط تیرماه می باشد.
 توجه:

 تغذیه اصولی و تقویت درختان توام با آبیاری مناسب و خارج ساختن به موقع لاروها از داخل کانال با مفتول سیمی باعث کاهش جمعیت آفت می گردد. در مبارزه شیمیایی به اصول مبارزه دقت نمایید. 

ــ برای اطلاعات بیشتر به واحد حفظ نباتات مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین در ساعات اداری مراجعه یا با شماره تلفن 46258033 تماس حاصل نمایید. 

واحد حفظ نباتات مدیریت جهاد کشاورزی شهرستان نایین
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